
Torsdag den 16. januar 2003 (Fremme F 30) 3535 

12) Første behandling af lovforslag nr. L 116: 
Forslag til lov om ændring af lov om indendørs 
hold af drægtige søer og gylte og lov om inden- 
dørs hold af smågrise, avls- og slagtesvin. (Æn- 
dring af regler om arealkrav, individuelle stier 
og aflastningstier, rodemateriale og overgangs- 
perioder). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 11/12 2002). 

13) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 42: 
Forslag til folketingsbeslutning om forhøjelse af 
fravænningsalderen for pattegrise fra 3 til 4 
uger. 
Af Kristen Touborg (SF) m.fl. 
(Fremsat 20/11 2002). 

14) Valg af 6 medlemmer til Danmarks Radios 
bestyrelse for perioden 1. januar 2003 -  31. de- 
cember 2006 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Medlemmer af Folketinget Villy. Søvndal (SF), 
Anne Baastrup (SF) og Aage Frandsen (SF) har 
meddelt mig, at de ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til folketingsbeslutning om kommunal 
overvågning af formodet misbrug af sociale 
ydelser. 
(Beslutningsforslag nr. B 67). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 30: 
Forespørgsel til forsvarsministeren [om forny- 
else af forsvarsaftalen]. 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Anmeldt 14/1 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 31: 
Forespørgsel til udenrigsministeren [om 
WTO]. 
Af Jørn Jespersen (SF) og Aage Frandsen (SF). 
(Anmeldt 14/1 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 4: 
Forslag til lov om ændring af lov om erstat- 
ningsansvar og lov om erstatning fra staten til 
ofre for forbrydelser. (Godtgørelse til efterlad- 
te ved dødsfald). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 2/10 2002. Første behandling 8/10 
2002. Betænkning 9/12 2002. Anden behandling 
7/1 2003). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges enstemmigt med 107 
stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 



3536 Torsdag den 16. januar 2003 (F 9) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Forespørgsel nr. F 9: 
Forespørgsel til statsministeren og justitsmini- 
steren: 
»Er den nuværende regering enig i den opfat- 
telse af embedsmænds rådgivning og bistand 
til regering og ministre, som fremgik af rede- 
gørelse nr. R 2 af 4. oktober 2001, og hvordan 
opfatter regeringen de særlige rådgiveres bi- 
stand og rådgivning, når de optræder som 
presserådgivere og spindoktorer for ministre?« 
Af Aage Frandsen (SF) og Holger K. Nielsen 
(SF). 
(Forespørgslen anmeldt 3/10 2002. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 9/10 2002). 

Begrundelse 

Aage Frandsen (SF): 
Baggrunden for denne forespørgsel er for det 
første et naturligt ønske om at få diskuteret de 
generelle principper for ministres brug af em- 
bedsmænd på baggrund af redegørelsen fra den 
daværende regering fra oktober 2001. 

For det andet er der tre velkendte sager, hvor 
ministres spindoktorer har optrådt på en måde, 
der er i strid med god embedsmandsskik. Det 
mest grelle eksempel er det, hvor en embeds- 
mand, der er ansat som særlig rådgiver i et job 
som spindoktor, udtaler sig om finansministe- 
rens private forhold i direkte modstrid med 
sandheden. 

For det tredje er der forskellige andre større 
og mindre sager, hvor der er grund til at være 
særlig opmærksom på spindoktorers arbejde og 
adfærd og opmærksom på, i hvilket omfang det 
er i overensstemmelse med god embedsmands- 
skik. 

Når vi fra SF's side stiller denne forespørgsel, 
er det udtryk for en bestandig interesse i at sikre 
de principper, der ligger bag det danske em- 
bedsmandssystem, som bygger på, at embeds- 
mændene skal være loyale over for deres ar- 
bejdsgivere, i det her tilfælde ministeren, og 
også være loyale over for sandheden og deres 
faglighed samt leve op til god embedsmands- 
skik. 

Kl. 10.05 
Derfor ligger denne forespørgsel i klar for- 

længelse af vores tidligere initiativer, bl.a. initia- 
tivet, der resulterede i det såkaldte Bundgaard- 
Nielsen-udvalg og den betænkning, der fulgte 
deraf, og også i forlængelse af den vedtagelse i 

Folketinget, som vi fremsatte, og som resultere- 
de i den redegørelse, som den daværende ju- 
stitsminister afleverede til Folketinget i oktober 
2001. 

Besvarelse 

Statsministeren (Anders Fogh Rasmussen): 
Jeg vil gerne indlede med at takke SF for at have 
taget initiativ til denne forespørgselsdebat om 
forholdet mellem ministre og embedsværket og 
i den forbindelse også forholdet til de såkaldt 
særlige rådgivere. Jeg deler fuldstændig hr. 
Aage Frandsens interesse for denne sag, og vi 
har jo også tidligere samarbejdet om disse 
spørgsmål. 

Reglerne om forholdet mellem regeringen og 
embedsværket er centrale som led i vores styre- 
form, og det er af afgørende betydning, at der i 
samfundet er almindelig tillid til, at de gælden- 
de regler bliver fulgt af ministre og embeds- 
mænd. Der er derfor tale om et meget væsentligt 
emne, ikke kun for regeringen og Folketinget, 
men også helt naturligt for pressen og den øvri- 
ge offentlighed. 

Da forespørgslen her i dag også er rettet til ju- 
stitsministeren, vil regeringens besvarelse falde i 
to dele, og jeg vil indlede med nogle overordne- 
de betragtninger. 

Det danske embedsmandssystem er kende- 
tegnet ved, at embedsmændene er partipolitisk 
neutrale. Det er således et grundlæggende prin- 
cip, at embedsmændene ikke må lade deres 
egne politiske holdninger få indflydelse på om- 
fanget eller kvaliteten af den bistand, der bliver 
ydet en minister. Det er forudsætningen for, at 
skiftende regeringer kan overtage det eksiste- 
rende embedsværk og derved drage nytte af den 
omfattende faglige erfaring og viden, der er i 
centraladministrationen. Det skal være sådan, at 
skiftende ministre kan påregne loyal bistand fra 
embedsværket uanset ministerens partifarve. 

Jeg vil gerne understrege, at regeringen øn- 
sker at fastholde og beskytte det danske system 
med partipolitisk neutrale embedsmænd. Det er 
bl.a. derfor meget væsentligt, at der er en almin- 
delig enighed mellem regeringen og partierne i 
Folketinget om, hvilke regler der gælder for for- 
holdet mellem regeringens ministre og embeds- 
værket. 

Jeg vil gerne her i Folketinget tilkendegive, at 
den nuværende regering kan tilslutte sig den ge- 
nerelle beskrivelse af reglerne, der fremgår af Ju- 


